
COMUNE DI RIVA DEL GARDA

VERBALE DI DELIBERAZIONE    N. 108
DEL CONSIGLIO COMUNALE

ASSEMBLEA PER LA PIANIFICAZIONE URBANISTICA E LO SVILUPPO 
DELLA  COMUNITÀ ALTO  GARDA  E  LEDRO:  NOMINA 
RAPPRESENTANTI  COMUNALI,  DI  CUI  UNO  DI  MINORANZA,  AI 
SENSI ART. 8, COMMA 3, L.P. 7/2022

L’anno duemilaventidue addì ventisette del mese di ottobre (27.10.2022), alle ore 18.10 nella 
Sala Civica della Rocca, a seguito di regolare convocazione recapitata a termini di legge, si è 
riunito il Consiglio comunale, in seduta pubblica.

Risultano presenti i Consiglieri comunali:
SANTI CRISTINA – Sindaco
BETTA SILVIA – Consigliere-Vice Sindaco
CAPRONI MARIO
CHIOCCHIA SIMONE
FONTANELLA SIMONE
FRUNER LINO
GATTI FRANCO
GATTI LUCIA – Vice Presidente del Consiglio Comunale
GIULIANI GIUSEPPE
GRAZIOLI LUCA – Consigliere-Assessore
MALFER MAURO – Consigliere-Assessore
MAMONE SALVATORE – Presidente del Consiglio Comunale
MATTEOTTI PIETRO – Consigliere-Assessore
MOSANER ADALBERTO
POZZER LORENZO – Consigliere-Assessore
PRATI LORENZO
SALIZZONI SILVIO
SANTONI NICOLA
ZANONI ALESSIO

Risultano assenti i Consiglieri comunali:
BERTOLDI GABRIELE
CHIZZOLA TIZIANO
SERAFINI MIRELLA

e pertanto complessivamente presenti n. 19, componenti del Consiglio.

Assiste il Segretario Generale Reggente – dott.ssa Anna Cattoi.

Il  signor  Salvatore  Mamone,  nella  sua  qualità  di  Presidente  del  Consiglio  Comunale, 
riconosciuto legale  il  numero degli  intervenuti, assume la presidenza ed invita  il  Consiglio 
Comunale alla trattazione dell’oggetto suindicato, posto al n. 4 suppl. 3 dell’ordine del giorno.  
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^^^ Entra il Consigliere Bertoldi: il numero dei presenti sale a 20. ^^^

Relazione. 

La L.P. 6 luglio 2022 n. 7  “Riforma delle comunità: modificazioni della legge provinciale 16 
giugno 2006, n. 3 (Norme in materia di governo dell’autonoma del Trentino), e della legge 
provinciale per il governo del territorio 2015. Modificazioni della legge provinciale sulle fonti 
rinnovabili 2022” è stata pubblicata sul Bollettino Ufficiale della Regione Trentino Alto Adige 
n. 26 – numero straordinario 2 del 6 luglio 2022 ed è entrata in vigore il 21 luglio 2022.

L’art 1 di tale legge recita:
“Ai fini di una riforma delle istituzioni locali del territorio provinciale ispirata ai principi di  
sussidiarietà, differenziazione e adeguatezza mediante forme collaborative e di aggregazione,  
questa legge modifica le disposizioni relative, in particolare, a:
a)  gli  organi  della  comunità,  valorizzando  il  ruolo  dei  sindaci  e  dei  consigli  dei  comuni  
compresi nel relativo territorio;
b) i soggetti coinvolti nella pianificazione territoriale e nella tutela del paesaggio.”

La L.P. 7/2022 ha pertanto innovato il testo dell’art. 15 della L.P. 16 giugno 2006 n. 3 “Norme 
in  materia  di  governo dell'autonomia  del  Trentino”  il  quale  stabilisce  che  gli  organi  della 
Comunità, sono:
a) il consiglio dei sindaci
b) il presidente
c) l’assemblea per la pianificazione urbanistica e lo sviluppo

Il Comma 3, dell’articolo 17 bis 1 della Legge provinciale n.3/2006 prevede ora testualmente:  
1.  L’assemblea  per  la  pianificazione  urbanistica  e  lo  sviluppo  svolge  le  funzioni  di  

pianificazione urbanistica e di programmazione economica assegnate alla comunità dalla  
normativa vigente

2. L’assemblea,  inoltre,  esprime parere preventivo in merito  al bilancio della comunità,  al  
piano sociale di comunità e ai programmi di investimento pluriennali.  Qualora il parere  
dell’assemblea sia negativo l’approvazione del medesimo atto da parte del consiglio dei  
sindaci  deve  avvenire  con  una  maggioranza  qualificata.  Lo  statuto  può  riconoscere  
all’assemblea ulteriori funzioni consultive.

3.  L’assemblea è composta da due componenti per ogni comune con popolazione inferiore a  
3000 abitanti e da tre componenti per ogni comune con popolazione uguale o superiore a  
3000 abitanti compreso nel territorio della comunità. I componenti sono il Sindaco  e un 
consigliere scelto dalle minoranze; per i comuni rappresentati da tre componenti, il terzo è  
nominato dal consiglio comunale tra i consiglieri di genere diverso da quello del sindaco al  
fine  di  garantire  la  rappresentanza  di  genere.  Se  il  comune  non  ha  una  minoranza  
consiliare,  il  consiglio  comunale  nomina  il  secondo  componente  dell’assemblea  tra  i  
consiglieri comunali. L’assemblea è presieduta dal presidente della Comunità. 

4.  I  componenti  dell’assemblea  per  la  pianificazione  urbanistica  entrano in  carica  con la  
proclamazione del consiglio comunale e cessano dalla carica con il suo rinnovo. 

5. in caso di impedimento temporaneo o di dimissioni, impedimento permanente, rimozione,  
decadenza o decesso del Sindaco è componente dell’assemblea il vice sindaco, oppure, nei  
restanti  casi  di  scioglimento  e  sospensione  del  consiglio  comunale,  il  commissario  
straordinario. 

6. in caso di impedimento e per le altre cause di cessazione dalla carica del consigliere di  
minoranza componente dell’assemblea, questi è sostituito dal consigliere di minoranza che  
lo segue immediatamente in ordine di voto.
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Il Consiglio comunale deve quindi procedere alla nomina dei componenti dell’Assemblea, con 
il sistema del voto segreto e limitato, ai sensi dell’articolo 43, del Codice degli Enti Locali della 
Regione Autonoma Trentino-Alto Adige approvato con Legge regionale 3 maggio 2018, n. 2 e 
dell’articolo 39 dello Regolamento interno per le adunanze del consiglio comunale, in quanto è 
prevista la presenza della minoranza, precisando che il terzo componente deve essere nominato 
tra  i  consiglieri  di  genere  diverso  da  quello  del  Sindaco,  ciò  al  fine  di  garantire  la 
rappresentanza di genere. 

Tutto ciò premesso. 

IL CONSIGLIO COMUNALE

Udita  e  fatta  propria  la  relazione del  Sindaco,  anche ai  fini  della  motivazione  del 
presente atto;

Vista la nota della Comunità Alto Garda e Ledro prot. n. 10542 di data 26 agosto 
2022, nostro prot. n. 32631 di data  29.08.2022.

Sentita la proposta per la nomina del Consigliere scelto dalle minoranze consiliari, in 
particolare il Consigliere Zanoni che a nome del gruppo del Partito Democratico del Trentino 
designa il Consigliere Mosaner, come da verbale di seduta.

Sentita  la  proposta  per  la  nomina  del  terzo  componente  (di  genere  maschile),  in 
particolare  il Consigliere Gatti Franco che propone il Consigliere Fontanella, come da verbale 
di seduta.

Ricordato  che  è  necessario  procedere  con due  votazioni  separate,  alla  prima  delle 
quali partecipano solo i componenti di minoranza.

Visto che il Consiglio ai sensi 39, comma 3 del Regolamento Interno per le adunanze 
del Consiglio Comunale, ha deciso di procedere con votazione palese.

Visto l’art.  49 del Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino – Alto 
Adige approvato con L.R. 03.05.2018 n. 2 e ss.mm.

Visto  il  parere  favorevole  reso  in  ordine  alla  regolarità  tecnico-amministrativa  dal 
Responsabile del Servizio interessato, ai sensi dell’art. 185 del Codice degli Enti Locali della 
Regione Autonoma Trentino – Alto Adige approvato con L.R. 03.05.2018 n. 2 e ss.mm.

Dato atto che la presente deliberazione non presenta profili di rilevanza contabile e non 
necessita pertanto l'espressione del parere di regolarità contabile di cui all'art. 185 del Codice 
degli  Enti  Locali  della  Regione  Autonoma  Trentino  –  Alto  Adige  approvato  con  L.R. 
03.05.2018 n. 2 e ss.mm..

Il Presidente pone in votazione la scelta del consigliere Mosaner quale componente in 
rappresentanza dei gruppi di minoranza.

A  seguito  di  votazione  palesemente  espressa  per  alzata  di  mano,  ed  il  cui  esito  è 
proclamato  dal  Presidente con l’assistenza degli  scrutatori,  e che ha conseguito  il  seguente 
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risultato:

-  Consiglieri/e presenti ai fini del numero legale: n. 20 
-  Consiglieri/e astenuti                                        : n. 1 (Mosaner)
- Consiglieri/e presenti ai fini della votazione     : n. 4 (partecipano solo i consiglieri di minoranza)

La candidatura del consigliere Mosaner ottiene n. 4 voti favorevoli (Bertoldi, Caproni, Gatti 
Lucia e Zanoni) e n. 0 voti contrari.

Il  Presidente  pone quindi  in  votazione  la  nomina  del  consigliere  Fontanella  quale 
componente di genere.

A seguito  di  votazione palesemente  espressa per  alzata  di  mano,  ed il  cui  esito  è 
proclamato  dal  Presidente con l’assistenza degli  scrutatori,  e che ha conseguito  il  seguente 
risultato:

-  Consiglieri/e presenti ai fini del numero legale : n. 20
-  Consiglieri/e astenuti                                         : n.   1 (Fontanella)
-  Consiglieri/e presenti ai fini della votazione     : n. 19

La candidatura del  consigliere  Fontanella   ottiene  n.  19 voti  favorevoli  (Sindaco,  Bertoldi, 
Betta,  Caproni,  Chiocchia,  Fruner,  Gatti  Franco,  Gatti  Lucia,  Giuliani,  Grazioli,  Malfer, 
Mamone, Matteotti, Mosaner, Pozzer, Prati, Salizzoni, Santoni, Zanoni) e n. 0 voti contrari.

Il Presidente proclama poi l’esito delle votazioni, per effetto delle quali il Consiglio

d e l i b e r a

1. di  nominare  rappresentanti  del  Comune di Riva del Garda in seno all’Assemblea per la  
pianificazione urbanistica e lo sviluppo della Comunità Alto Garda e Ledro i  consiglieri 
comunali:

                                            
- MOSANER ADALBERTO - quale rappresentante della componente di minoranza; 
- FONTANELLA SIMONE - quale rappresentante di genere;

2. di  precisare che il  Sindaco è componente di diritto  dell’Assemblea come previsto dalla 
legge Legge provinciale n. 7/2022;

3. di trasmettere il presente provvedimento alla Comunità Alto Garda e Ledro; 

4. di dare evidenza, in applicazione dell’art. 4, comma 4, della L.P. 23/1992 e ss.mm., che 
avverso la presente deliberazione è ammessa opposizione alla Giunta Municipale, durante il 
periodo di pubblicazione, da parte di ogni cittadino ex art.183, comma 5 del Codice degli 
Enti Locali della Regione Autonoma Trentino – Alto Adige approvato con L.R. 03.05.2018 
n. 2. e ss.mm., nonché ricorso straordinario al Presidente della Repubblica entro 120 giorni 
ex art. 8 del D.P.R. 24.11.1971 n. 1199 e giurisdizionale avanti al T.R.G.A. di Trento entro 
60 giorni ex artt. 13 e 29 del D. Lgs. 02.07.2010 n. 104, da parte di chi abbia un interesse 
concreto ed attuale.
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Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE REGGENTE
Salvatore Mamone Anna Cattoi
 

Alla presente è unito:
• parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
• iter pubblicazione e esecutività.
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